

正确理解供给侧改革

⑤

减税并非供给侧改革『万能药』

本报记者 罗兰

自供给侧结构性改革提出以来，社会上不时出现一定程度的认识偏差和误解，其中一种观点认为，当前最有力的改革措施莫过于普遍性减税，用减税激活经济。专家指出，把减税当做供给侧改革的主要手段，无形中缩小了供给侧改革的大格局，同时也是没有从根本上认识到“降成本”是一项综合性系统工程。要真正实现提质增效的改革目的，还需打好“降成本”的组合拳。

切莫缩小格局

众所周知，偏见和误解会掩盖真相，误导行为。特别是对于供给侧改革这样的国家大战略，错误认知更需要及时澄清，以免产生或扩大负面影响。

“供给侧结构性改革的本质属性是深化改革。无论是化解过剩产能、处置‘僵尸企业’、降低企业成本，还是化解房地产库存、补齐发展短板、防范金融风险，都必须依靠全面深化改革。”中国财政科学研究院研究员张鹏指出，供给侧结构性改革是全面建成小康社会的重大战略部署，是“十三五”落实“五大发展理念”的重大改革措施。因此，供给侧结构性改革的核心目标与“十三五”的发展战略目标是统一的，创新发展及其对经济发展的驱动和支撑，是供给侧结构性改革的核心要求。

整体来看，供给侧改革包括5个方面的内容，分别是去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板。显然，单纯强调通过减税、降成本的观点，是将包括多个领域、多个层面、多个环节的供给侧改革格局缩小了。

在实际操作上，减税只是众多手段之一。国务院发展研究中心资源与环境政策研究所副所长李佐军认为，推进供给侧改革的方向应是“八减八增”：减少政府管制，增加市场活力；减少行政垄断，增加公平竞争；减少税费负担，增加企业效益；减少政府机构，增加社会组织；减少货币超发，增加直接融资；减少政府投资，增加社会投资；减少资源消耗，增加智力资本；减少短期政策，增加长期法治。

减税作用有限

当然，目前实体经济发展艰难，减税降负对企业而言无疑是雪中送炭。短期实行减税政策后，可以增加企业收入，企业有更多的资金投入生产，扩大生产规模。同时，还可以通过降低生产环节税负，相应增加企业

和居民在国民收入分配中所占份额，增强居民的消费能力。

然而，在供给侧改革中，减税并非“万能药”。按照西方供给学派的主张，减税可以降低价格、激发需求，让供给侧活起来，打破因产品多、价格高、消费能力不足引发的“滞胀”僵局。但中国目前的情况还与此不尽相同。

有关专家分析，中国的供给侧问题比较复杂，很多老百姓不是没钱消费，而是国内供给无法满足消费升级的需求。据悉，当前中高收入阶层境外购物占相当大的比例，而我国供给结构升级缓慢、创新能力不足等问题抑制了居民不断升级的消费需求。解决这一问题，显然仅靠减税作用有限。

打好“组合拳”

在供给侧改革中，减税只是降成本的措施之一。中央经济工作会议对降低企业成本的安排部署是全方位、多层次的，是一整套“组合拳”，改变了降成本就是减税的思维模式。

在张鹏看来，降成本“组合拳”包括：降低制度性交易成本；降低企业税费负担，将“营改增”改革的效能进一步发挥出来；降低企业财务成本，创造利率正常化的政策环境；降低电力价格，推进电价市场化改革；降低物流成本，推进流通体制改革；等等。

其中，降低制度性交易成本非常重要。“供给侧改革的核心，是降低企业的制度性交易成本，包括交易成本、各种税费、融资成本、社会保障成本等。这有利于增强企业创新能力、提高供给质量与效率、改善供给结构，最终提高全要素生产率。”国家发改委发展规划司司长徐林认为。

从某方面来看，降低制度性交易成本比减税对企业更重要。财经专家李宇分析说，对企业来说，大部分税收成本是以企业的销售和盈利为依据的，所以在企业亏损和产品销量不好的情况下，一些流转税和所得税就不会缴纳，自然也就不会产生成本。相反，制度性交易成本、物流成本、财务成本等与企业盈利脱钩，只要企业开张，就会发生。

金融村村通 家门口存取钱



5月24日，江西省永丰县石马镇北坑村村民在助农取款服务点刷卡取款。该县银监部门督促农商银行等全县金融机构触角延伸至最基层，打通了农村金融服务“最后一公里”。目前，该县217个行政村全部设立了助农取款服务点，农民足不出户就能享受到取款、存款、转账等基础金融服务。 刘学武摄（人民视觉）

新疆“新丝路号”国际班列开行



5月26日凌晨，首列“新丝路号”国际班列从新疆乌鲁木齐出发，满载家用电器、服装百货、建材等货物前往哈萨克斯坦阿拉木图。图为首列“新丝路号”国际班列在新疆乌鲁木齐西站整装待发。 李雄心摄（新华社发）

连续裁定畸高税率 人为设置贸易障碍

美国刻意打压中国钢铁终将“害己”

本报北京5月26日电（记者邱海峰）据商务部网站今天发布的消息，美国华盛顿时间5月25日，美国商务部对原产于中国、印度、意大利、韩国和中国台湾的耐腐蚀板作出反倾销反补贴调查终裁。其中，美方裁定中国企业的反倾销税率为209.97%，反补贴税率为39.05%。

商务部贸易救济调查局负责人指出，美方在本案中继续针对中国产品使用替代国、拒绝给予分别税率和外部基准等歧视性做法，裁定的税率数倍于其他国家和地区的被调查产品。中国政府和企业对美方非理性行为强烈不满，中方将采取一切必要措施，争取公平待遇，维护企业利益。

事实上，这已经是美国在两周之内第3次对中国钢铁产品采取贸易救济措施。美国商务部本

月17日对原产于中国的冷轧板作出反倾销反补贴调查终裁，裁定中国企业的倾销税率为265.79%，补贴税率为256.44%；美国国际贸易委员会20日又对中国输美普碳和合金钢板作出对美国国内产业构成实质损害的初裁。

商务部表示，美方近期连续刻意打压中国输美大宗钢铁产品冷轧板和耐腐蚀板，裁定与市场实际情况完全不符，实质上是人为设置障碍、排斥中国产品，这不仅损害中国钢铁企业的利益，也阻碍两国企业间的贸易与合作，与两国领导人有效管控分歧、加深中美经贸关系的共识背道而驰。

据世贸组织统计，2015年美国共发起43起反倾销调查和22起反补贴调查，成为所有世贸组织成员中贸易救济调查的最大使用方。“在当今

世界各国都在致力于全球经济复苏、减少贸易壁垒、推动贸易自由化之际，美国却一次次借贸易救济调查封闭国内市场，以贸易救济之名，行贸易保护之实。”商务部贸易救济调查局负责人说。

美国贸易专家警告，诉诸贸易救济措施并不能从根本上解决美国钢铁业的问题，反而会抬高国内钢铁产品价格，增加美国制造业的生产成本，在与其他国家制造业产品竞争时处于不利地位，最终损害美国整体经济利益。

商务部强调，美方行为与其大国身份和应承担的国际责任相差甚远，中方对此倾向表示严重关注。中方敦促美方，严格遵守世贸组织有关规则，切实履行应承担的国际义务，审慎采取贸易救济措施，为全球经济复苏作出应有的贡献。

首架波音787-9客机入列国航机队

本报北京5月26日电（严冰、王玉杰）中国国际航空公司（简称“国航”）25日在北京飞机维修工程有限公司四机位机库举行“筑梦成行”国航波音787-9梦想飞机入列发布会。国航、波音双方相关负责人及国航旅客代表、主流媒体和众多飞行爱好者500余人共同见证了

了中国首架787-9梦想客机正式入列国航机队这一重要时刻。

发布会现场，飞机注册号为B7877的中国首架787-9梦想客机首次正式与公众见面。中航集团党组书记、国航总裁宋志勇表示，这是国航引进的第一架波音787-9型客机，也是中国民航的第一架

787-9客机。我们相信，波音787-9飞机的引进将进一步充实国航的机队、提高远程航线的运营能力，为广大旅客提供更多样化的选择。

此次入列国航机队的787-9梦想客机因其诸多高科技的融入和应用而为世人瞩目，机身大量采用复

合材料制成，飞机整体重量减轻，可以实现更低的燃料消耗和污染排放，同时较强的续航能力可以实现更多的点对点不经停直飞航线，更加符合国航一贯倡导的“绿色飞行”理念。

据悉，国航目前共向波音预订了15架787-9客机，预计将于2018年全部交付完毕。首架787-9客机交付后于5月26日首航成都，随后投入到成都、上海、广州等国内航线的运行中；之后还将执飞欧洲、美洲航线，成为国航国际远程航线的主力机型之一。

农发行5年将投放3万亿扶贫贷款

本报武汉5月26日电（田豆豆、赵三志）5月24日至25日，中国农业发展银行脱贫攻坚工作会议在武汉召开。会议部署，未来5年，全国农发行系统力争扶贫贷款余额新增2万亿元，投放贷款3万亿元。

据悉，农发行贷款将重点支持全国832个贫困县、7000万贫困人口脱贫。农发行将推进承贷主体、信贷产品、贷款方式、管理手段等方面的创新，形成符合贫困地区需求，具有农发行特色的政策制度、运营管理和产品服务体系。

会上，中国农业发展银行行长祝民表示，全国农发行系统要将服务脱贫攻坚，作为全行重大政治任务统揽全局，推动各项工作、各种资源、各方力量向服务扶贫攻坚聚合，为打赢扶贫攻坚战提供有力支撑。

中国机械百强·汽车三十强发布

据新华社广州5月26日电（记者陶俊洁、华晔迪）中国机械工业联合会、中国汽车工业协会26日联合发布年度中国机械工业百强·汽车工业三十强名单。数据显示，这130家企业去年合计完成主营业务收入5.62万亿元。

统计显示，机械百强、汽车三十强企业2015年合计完成主营业务收入5.62万亿元。与去年相比，机械百强减少了645亿元，同比下降3.6%；汽车30强增加618亿元，同比增长1.61%。从利润指标来看，机械百强利润降幅为4.09%，汽车30强利润降幅为4.63%。

中国机械工业联合会会长王瑞祥说，从2015年行业运行主要数据看，机械工业实现了温和增长，工业增加值同比增长5.5%，在经过连续多年的高速增长后进入中速增长的新阶段。

●跨境电商政策正不断完善

跨境电商政策出台以来，一直处于不断调整完善的过程中，包括正面清单的升级，给予进口配方奶粉过渡期，包括在途在仓商品的过渡期等政策的出台，以及这次对于通关单的政策延缓一年执行。这表明我们国家的跨境电商政策具有一定的弹性，会根据行业发展的需要不断修正，并证明我们在努力发挥市场配置资源决定性作用的同时，在更好地发挥政府的作用。

——中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍指出

●智能制造是中国制造核心

信息网络出现以后，现在和未来的制造是网络智能时代的网络协同智能制造，制造

声音

过程、运行服务过程都将数字化、网络化、智能化，这是制造业发展的方向和技术创新的核心。因此，在中国制造业转型升级的过程中，智能制造应该成为其核心。

——两院院士、全国人大常委会原副秘书长路甬祥表示

●互联网金融迎黄金10年

最初是普惠金融的互联网金融不但不会夭折，经历整治后还会迎来发展的“黄金10年”。互联网金融作为一个全球性的浪潮，具

有强大的生命力，虽还有待时间的检验和完善，但决不会夭折。中国的互联网金融才刚刚起步，大潮初起，远没到消亡时候，过去3年有一个小高潮，是发展第一阶段，第二阶段的高潮正在酝酿中，第三阶段可能会更长。

——中央财经大学法学院金融法研究所所长黄震认为

●“网约车”模式是高效经济

“网约车”这种共享交通方式，是通过移动互联网技术渗透，将供给双方信息打通，将散布在各个地方的碎片化的供给和需求联系起来，这种方式将闲置车辆资源利用率提高，然后使得运行成本降低，实际上是一个高效经济，但并不是免费经济。

——国务院发展研究中心原副主任刘世锦说

（邱海峰辑）